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Prezydent Miasta Łodzi

6 września 2012 roku Prezydent RP Bronisław Komorowski ratyfikował Konwencję ONZ o Prawach Osób Niepełnosprawnych (zwaną dalej w tym piśmie Konwencją). Konwencja zawiera nową wizję podejścia do niepełnosprawności, wypracowaną przez środowiska osób z niepełnosprawnościami na całym świecie w ciągu ostatnich dziesięcioleci. W Konwencji za niezmiernie ważną uznano potrzebę włączania osób niepełnosprawnych w życie społeczne.
Termin „włączanie osób niepełnosprawnych” oznacza działania na rzecz zapewnienia osobom z różnymi rodzajami niepełnosprawności możliwości pełnienia ról społecznych na równi z pozostałymi członkami społeczeństwa. 
Trzeba zauważyć, iż w wyniku rozwoju psychologii, pedagogiki specjalnej i innych nauk wypracowano nowe podejście do postrzegania potrzeb osób niepełnosprawnych. Stwierdzono na przykład, że osoby z niepełnosprawnością intelektualną nie można traktować jak ,,dzieci”, bowiem człowiek rozwija się w wielu sferach jednocześnie (m.in. emocjonalnej, intelektualnej, seksualnej, społecznej) i spowolnienie rozwoju jednej z nich nie musi powodować spowolnienia innych. W związku z tym adekwatne wsparcie takich osób musi przewidywać pomoc w pełnieniu ról społecznych na miarę ich możliwości, a nie tylko zapełnienia im czasu.
Potrzebę pełnienia ról społecznych posiadają również osoby z innymi rodzajami niepełnosprawności. Odpowiedzią na to jest art. 19 Konwencji, zobowiązujący Państwa - Strony Konwencji do uznania równego prawa wszystkich osób z niepełnosprawnościami do życia w społeczeństwie. Artykuł ten zapewnia osobom niepełnosprawnym możliwość wyboru miejsca zamieszkania i podjęcia decyzji co do tego gdzie i z kim będą mieszkać na zasadzie równości z innymi obywatelami. Zapewniono im również prawo dostępu do szerokiego zakresu usług wspierających, świadczonych w społeczności lokalnej oraz zapobiegania izolacji i segregacji społecznej. W artykule 27 Konwencji podkreślono z kolei ogromną rangę pracy w życiu osób z niepełnosprawnościami i potrzebę wspierania ich zatrudnienia. 

W tym kontekście chcemy zwrócić uwagę na niezgodność z Konwencją opublikowanej w czerwcu propozycji zadań w ramach współpracy UM Łodzi z organizacjami pozarządowymi w 2014 roku. W proponowanym  budżecie przeznaczono:
1. Wspieranie rehabilitacji prowadzonej przez organizacje pozarządowe działające na rzecz osób niepełnosprawnych – 55 000 zł.
2. Organizowanie imprez kulturalnych, plastycznych, rekreacyjnych, sportowych – o charakterze integracyjnym, dla środowiska osób niepełnosprawnych – 36 040 zł.

Jak wynika z powyższych propozycji, nie przewidziano rezerwacji odpowiednich środków na działania rozwijające samodzielność i umiejętności życiowe osób z niepełnosprawnościami. Przewidziano natomiast 36 040 zł, na ,,Organizowanie imprez kulturalnych, plastycznych, rekreacyjnych, sportowych – o charakterze integracyjnym, dla środowiska osób niepełnosprawnych" – zadanie sformułowane w sposób niezgodny z Konwencją. W myśl art. 30 Konwencji wspierać bowiem należy udział osób niepełnosprawnych w życiu kulturalnym na zasadzie równości z innymi osobami, a nie tylko w celu integracji „środowiska osób niepełnosprawnych”. Dlatego należałoby raczej organizować imprezy włączające czy też promować artystów z niepełnosprawnościami na ogólnodostępnym rynku artystycznym. 
Uważamy, że pozostawienie podziału środków w proponowanej formie spowoduje nieefektywne wykorzystanie dużej ilości pieniędzy publicznych i utrwalenie osób z niepełnosprawnościami jako niezdolnych do niezależnego funkcjonowania w społeczeństwie. Po raz kolejny miasto, zamiast wspierać nowoczesne metody rehabilitacji społecznej i zawodowej, przeznaczy pieniądze na imprezy niezgodne z założeniami Konwencji oraz nieefektywnie wykorzystujące publiczne pieniądze w stosunku do osiąganych efektów.
Należy też zwrócić uwagę na niezwykle istotny aspekt wspierania niezależnego życia osób z niepełnosprawnościami, jakim jest tworzenie mieszkań chronionych jako alternatywy dla domów pomocy społecznej. W Łodzi powstały jak na razie jedynie mieszkania chronione dla osób chorujących psychicznie. Potrzeba natomiast stworzenia tych mieszkań także dla osób z innymi niepełnosprawnościami, np. ruchową, intelektualną.

W związku z powyższym proponujemy inny sposób podziału środków na realizację zadań na rzecz osób z niepełnosprawnością, szczegóły zawarto w załączniku do niniejszego listu.

Zwracamy również uwagę na konieczność dostosowania do wymogów Konwencji długofalowej polityki miasta wobec osób z niepełnosprawnością, wyrażanej dotychczas w takich dokumentach jak: Powiatowy Program Działań na Rzecz Osób Niepełnosprawnych w Mieście Łodzi w latach 2007-2013 oraz Program Współpracy Miasta Łodzi z Organizacjami Pozarządowymi na rok 2013. Dokumenty te, tworzące wytyczne dla współpracy finansowej oraz pozafinansowej Urzędu Miasta z organizacjami pozarządowymi powinny zawierać zapisy promujące nowoczesne podejście do niepełnosprawności.  Dotychczas powielały one wiele szkodliwych stereotypów, wśród których jest choćby adresowanie do osób z niepełnosprawnością głównie działań o charakterze rekreacyjnym, plastycznym i kulturalnym, zamiast przeznaczenia większej ilości środków na wsparcie wypełniania ról społecznych oraz aktywizację zawodową.
W związku z tym zwracamy się do Pani Prezydent z prośbą o radykalną zmianę polityki Miasta wobec niepełnosprawności. Wprowadzenie nowoczesnego podejścia w tym zakresie jest obowiązkiem władzy samorządowej wynikającym z Konwencji o Prawach Osób Niepełnosprawnych. Wyrażamy również chęć spotkania z Panią Prezydent oraz z Panią Ewą Ściborską, Rzecznikiem Osób Niepełnosprawnych w UM Łodzi w celu przedyskutowania wspólnej strategii nowego działania.
Pragniemy podkreślić, że nasze propozycje nie są krytyką działań miasta w tym zakresie, a jedynie zwróceniem uwagi na nowe podejście, wynikające z ratyfikacji przez Polskę Konwencji. Zdajemy sobie sprawę, że wdrażanie nowych rozwiązań w środowisku lokalnym jest trudnym zadaniem i dlatego też podjęliśmy inicjatywę skupiającą zarówno środowisko naukowe, jak i organizacje pozarządowe w celu przyspieszania tego niezwykle ważnego procesu w naszym Mieście. W gronie sygnatariuszy niniejszego listu są organizacje pozarządowe wyspecjalizowane w aktywizacji zawodowej i społecznej czy też mieszkalnictwie chronionym dla osób z niepełnosprawnością. Deklarujemy służenie naszą wiedzą ekspercką i doświadczeniami w realizacji opisanych powyżej zadań. List podpisują również przedstawiciele uczelni wyższych, którym zależy, aby wspierana była przede wszystkim samodzielność osób niepełnosprawnych, także w kontekście ich edukacji i zatrudnienia.
Prezentowane w naszym liście podejście do tematu wspierania osób niepełnosprawnych jest zgodne z zaleceniami Rzecznika Praw Obywatelskich, dotyczącymi wyzwań stojących przed Polską po ratyfikacji Konwencji, zaprezentowanymi w Łodzi w trakcie konferencji „Różni, ale równi – pracownicy z niepełnosprawnością”, w dniu 5 czerwca br. w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego (materiały z konferencji dostępne są na stronie Biura Rzecznika Praw Obywatelskich).

Liczymy, że wspólne działanie władz miasta z sygnatariuszami listu doprowadzi do jakże potrzebnej zmiany w tym zakresie w naszym Mieście oraz tworzenia wizerunku Łodzi jako miasta wspierającego nowoczesne podejście do osób z niepełnosprawnościami.
Z poważaniem,
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